

Negyven esztendő a tanári kalecárán

(A Délmagyarország munkatársától) Nemcsak a szegedi kegyesrendi gimnáziumnak, hanem a magyar piarista rendnek is bensőséges ünnepe volt vasárnap Kiss István piarista tanárnak 40 éves jubileumát ünnepelték volt tanítványai a kegyesrendi városi gimnázium disztermében.

Reggel 8 órakor a fogadalmi templomban nagyszámban gyülekeztek a volt tanítványok, hogy megjelenjenek azon a szentmisén, amelyet Kiss István tanár volt tanítványainak ajánlott fel. A templomi ünnepség után a régi iskola disztermében folytatódott a jubileumi ünnepség. Itt a régi tanítványok sorában megjelent dr. Tukacs Sándor főispán, vitéz dr. Szabó Géza és dr. Pálffy György városi tanácsnokok, Renkey Lipó ny. tanácsnok, Rack Kálmán árvaszéki elnök, Dékány Sándor számvédelmi főtanácsos, Biacsy Béla és Balogh Antal tb. tanácsnok és még sokan mások. Eljött a jubileumi ünnepre dr. Zimányi Gyula, a magyarországi piarista rend szegedi származású főnöke, továbbá a szegedi egyetem és a középiskolák vezetői is nagyszámban.

A gimnázium énekkarának sikeres szereplése vezette be az ünnepséget Kodály Zoltán: Köszöntőjét énekelte a diákénekkar, majd Arany János alkalmi versét Szógi Ferenc harmadik b) osztályu tanuló szavalta el.

Általános figyelem közben ezután dr. Tukacs Sándor főispán, a volt tanítványok nevében köszöntötte a jubiléus tanárt, Kiss Istvánt.

— Nem ünnepi beszédet akarok mondani, hanem csupán egyszerű köszöntő szavakat — mondotta a főispán. Idézni a multat, megköszönni a négyvtizedes tanítást, amelyet Kiss Istvántól egy egész életre kaptunk.

A jubiléus könnyekig meghatottan köszöntötte meg a szép üdvözlő beszédet. Dr. Tihanyi Béla főigazgató a katolikus tanügyi főigazgatóság meleg köszöntésével tolmácsolta, majd dr. Gsonka Mihály, a gimnázium igazgatója, a másirányu fontos elfoglaltsága miatt távollevő dr. Tóth Béla helyettes polgármester üdvözlő levelét olvasta fel. A polgármester helyettes a város közönsége nevében köszöntötte Kiss Istvánt, a gyermeklélek avatott szobrászát.

Zimányi Gyula rendfőnök üdvözölte ezután a jubiléus tanárt. Szent Péter szavait idézte: »Nem hallgathatjuk el, aminek szem- és fültanúi voltunk, vagyunk«. Azért jött ő Szegedre, mint a piarista rend magyarországi atyja, mert úgy érzi, köze van az ünnephez, az ünnepelthez és az ünneplőkhoz is. A továbbiakban a nagy szegedi piaristák emlékét idézte, Tóth Jánost, Magyar Gábort, Singer Kornélt, Horváth Cirillt, akikhez Kiss Istvánt is hasonlított. Majd arról szólt a rendfőnök, hogy jól esik tudni, Szeged mennyire megbecsüli a kalazanciusok magyar törzsét.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után a jubiléus Kiss István piarista tanár meghatottan mondott köszönetet a köszöntésért. Hálás szavakkal emlékezett meg arról a szeretetről, amellyel a volt tanítványok körülveszik. Azt kívánja Kiss István a volt tanítványoknak, hogy az iskolában magukba szívott vallásos, hazafias és erkölcsi eszméket érvényesítsék minden ténykedésükben a Haza javára. Végül a kormányzó kitüntetéséről emlékezett meg a jubiléus tanár, kifejezve, hogy ez is nagy buzdítást ad számára további nevelő munkájában. István áldását kérte a Kormányzóra, hogy Nagymagyarország megteremtéséhez adjon számára erőt.

Erre a szavakra az ünnepség résztvevői helyeikről felállva, percenként lelkesen tüntettek a Kormányzó mellett.

A szép iskolai ünnepséget a gimnázium énekkarának szereplése fejezte be.

1 liter finom asztali bor 5.— pengő
1 üveg kitűnő habzóbor 10.— pengő

Sándor Béla italárúüzletében a Főpostánál

Rendelet a munkások toborzás és munkavállalás u. abb szabályozásáról.

Budapest, február 21. A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét a munkások toborzás és munkavállalkozás újabb szabályozásáról. A munkások toborzás eddigi rendszere a gazdasági munkaközvetítő szervezettől függetlenül állt fenn. A most megjelent rendelet a hatósági munkaközvetítő szervek engedélyét teszi függővé a gazdasági munkások toborzó és gazdasági munkavállalók működését és a szerveknek állandó ellenőrzési lehetőséget biztosít a munkaközvetítést üzletszerűen gyakorló toborzó gazdák (bandagazdák) és a munkavállalkozók munkája felett. A rendelet szerint a toborzó gazda az, aki másnak gazdaságában teljesítendő gazdasági munka végzésére munkáscsapatot szervez oly módon, hogy munkaadóként nem ő maga, hanem a gazdaság birtokosa, bérlője, vagy esetleg a munkavállalkozó köti a munkavállalókkal a munkaszerződést. Közömbös, hogy a toborzó gazda (bandagazda) a munkaadó, vagy munkatársai megbízásából jár-e el, továbbá, hogy a mezőgazdasági munkaszerződésben maga is munkát vállal-e. Gazdasági munkavállalkozó a rendelet megjelölése szerint az, aki másnak gazdaságában teljesítendő gazdasági munka elvégzését saját felelősségére vállalja is evégből, mint munkaadó maga szerződött munkavállalókat, akik a szerződéses viszonyba kerülnek. A rendelet a továbbiakban részletesen szabályozza a toborzó gazda-igazolványok és a gazdasági munkavállalkozók engedélyi kérvénye nyújtásának módját, az engedélyt adó szerveket, valamint az egyes toborzások esetről-esetre külön kérendő toborzási engedély előterjesztésének feltételeit. A rendelet március 15-én lép hatályba. (MTI)

Az ítélőtábla is felmentette Debre Péter kórházigazgatót

(A Délmagyarország munkatársától) Emlékeztetes, hogy a szegedi törvényszék a mult év novemberében megtartott főtárgyalásán másodsor is felmentette dr. Debre Péter kórházigazgató-főorvost, ismeretes perében. A törvényszék a megejtett bizonyításkiegészítési eljárás alapján nem látta elfogadhatónak a vádbeli tényállást, ennek alapján hozta meg felmentő ítéletét. Az ügyész fellebbezése folytán az ügy másodsor is az ítélőtábla elé került. A tábla dr. Molnár József-tanácsa hétfőn foglalkozott az ügygel. A délelőtt az iratok ismertetésével telt el délelőtt került sor dr. Horánszky Miklós kir. főügyész helyettes vádbeszédére, amelyben megindokolta a vádlás pontját. Fejtegetésében rámutatott, azt kell vizsgálni a vádlott vétkességének kutatásakor, milyen a mentalitása, mentalitásból kifolyólag megtehette-e a neki tulajdonított kijelentéseket. A főügyész arra a következtetésre jutott, hogy a vádlott politikai beállítottsága folytán a vádbeli kijelentések elhangozhattak, anélkül, hogy Debre Péter akarta volna a Kormányzó személyét.

Dr. Széll Gyula ügyvéd, dr. Debre Péter védője a tanuként kihallgatott fiatal orvosoknak a törvényszék előtt elhangzott vallomása hitelességét vitatta, majd az utolsó szó jogán dr. Debre Péter tette meg megjegyzéseit a Horánszky főügyész helyettes által felhozott vádakra.

Ezután a bíróság határozathozatalra vonult vissza és rövid tanácskozás után kihirdette ítéletét. Az

MEGNYILT
a Váradi-kölcsonkönyvtár
BATTHYÁNY UTCA 4. SZ. ALATT
Magyarország és a külföld kiváló íróinak munkái. A könyvpiac szenzációi azonnal olvashatók.

CSERE NAPONTAI 332

ítélőtábla helybenhagyta a törvényszék felmentő ítéletét, az első törvényszéki minősítés szerint.

Dr. Horánszky Miklós főügyész helyettes semmisségi panaszt jelentett be a Kuriához. Dr. Széll Gyula, a vádlott védője a téves ténymegállapítás és a minősítés miatt jelentett be semmisségi panaszt.

Külügyi előadások a Dugonics-Társaságban

(A Délmagyarország munkatársától) Országos körútján, apostoli munkát végezve, Szegedre is ellátogatott a magyar politikai élet két kiválósága, hogy a Dugonics-Társaság vasárnapi ülésén figyelmeztessék a magyart arra, amire sosem lehet elég figyelmeztetni. Eöttevényi Olivér Magyarország világpolitikai helyzetéről tartott hatalmas koncepcióju előadást, kifejtve, mennyi súlyos gondolat tart bennünket bélyójában, mikor talán tulságos önbizalommal tárgyaljuk a mindnyájunk létét, vagy nem létét jelentő kérdéseket. Idézi Salazar portugál államférfi mondasát, mely szerint az igazság politikáját kell mindig követni, megismertette a néppel a valódi helyzetet. Mi se adjuk át magunkat vágyálmainknak, jövők kiformalása legfőbb feladatunk. Tanuljunk meg európai szellemben gondolkodni, hiszen minden, ami a világon történik, kapcsolatban van velünk s nem lehet öncél azzal nem törődni, ami kívülünk van. Hatalmas történelmi tudással és tárgyismerettel részletezte, hogy már Szent Istvántól kezdve hány uralkodónk kereste a külfölddel a kapcsolatot, hiszen sokszor akarattunk ellen és elgondolásunk nélkül történnék a dolgok, amiknek konzekvenciáját mégis le kell vonnunk. A mai magyar állam a kis nemzetek közt is az első sorba való vezető pozíció illeti meg. Felesleges ehhez, hogy lélekszámban gígászi méreteket érjünk el, mert erőnk tulbecsülése nélkül is vagyunk valakik. Ezt bizonyítja egész multunk, gazdasági és kulturális jelentőségünk, államalkotó képességünk. Szó sincs róla, kényes helyzetben vagyunk, hiszen

a Kárpát-medence útközjében kerülnk különféle hatások alá. Ide vagyunk kötve, de ne feledjük el, hogy ez a föld évszázadok során sok nehéz harc színhelye volt, amikor nekünk a létünkért kellett verekednünk, míg más nemzetek békén fejlődhettek. Haugoztatja, hogy a külpolitikához való igazodásnak sorsdöntő jelentősége van. Mi magunkra maradtunk mindig, a legtöbb államot fajtestvérei segítik, Beszél Trianon szegényéről, Nyugat felé való helyzetünkről, hiszen Magyarország a Nyugat civilizációját tette magáévá s onnan érkeztek a kultúra áldásai. Hogy aztán a közelebbi, vagy a távolabbi Nyugat a fontosabb! — az megint más kérdés.

Előadása végén azt fejtegette, hogy sokan még mindig nem látják, mennyire benne vagyunk az események forgópontjában. Kérő szóval fordul a nemzethez, hogy szűnjön meg a sutogó propaganda, az idegesség, mert ezek fokozásával nem lehet nemzetet megmenteni, csakis azzal, ha tömör egységgel állunk a magyar külügyi politika mellé. Hinni, bizni kell az örök Magyarországnak.

A rendkívül hatásos előadás után Gömör-Laiml László nyug. rendkívüli követ emlékezett meg a régi diplomáciánkban feltalálható magyar vonatkozásokról, — könnyed áttekinthető módon, a tudós szárazsága nélkül csoportosítva a történelem fontos időszakában azok jelentőségét.

Az ülést dr. Beretzky Péter elnök nyitotta meg s ő mondott köszönetet az illusztris előadóknak.

Az adó' evallások beadásának határideje: február 29

(A Délmagyarország munkatársától) Az adóbevallások beadására vonatkozólag most kiadott pénzügyminiszteri rendelet részletes ismeretessé kapcsán úgy az összes budapesti, mint a vidéki napilapok is azt közölték, hogy az adóbevallások nem mint eddig, február végéig, hanem március 15-ig lesznek beadandók. Ez a közlés azonban téves és a 95.000—1944. VII. sz. P. M. rendelet ide vonatkozó rendelkezéseinek némileg hézagos volta által okozott félreértésen alapszik. A hivatkozott P. M. rendelet 16. §-ának helyes és az illetékes pénzügyi hatóságok által is megerősített értelmezése szerint az 1944. évi általános kereseti, vagyon- és jövedelemadó bevallások általánosságban úgy mint eddig, ez évben is február végéig (a mostani szövegvben 29-ig) adandók be. Február 29-ig tartoznak tehát beadni vallomásaikat mindazok az adózók, akiknek tiszta jövedelme a 10.000 P-t. vagyonuk tiszta értéke pedig 200.000 pengőt már 1942. évben is meghaladta és akiknek adója ebből folyólag vagy egyébként is már 1943. évről sem volt rögzítve. Ugyancsak február 29-ig tartoznak bevallást adni azok is, akiknek az adója 1943. évről rögzítve volt és most a 95.000—1944. sz. P. M. rendelet szerint automatikusan 30—50 százalékkal felemelendő volna, de ezt helyes megállapításnak elfogadni nem hajlandók, mert tiszta jövedelmük az ekként automatikusan felemelendő összeget nem érte el. Viszont március 15-ig kötelesek vallomásukat beadni azok, akiknek tiszta jövedelme és illetve vagyonuk tiszta értéke 1943. évben emlékedett a fentebbi értékhatárok fölé, akiknek tiszta jövedelme, illetve vagyonuk tiszta értéke 1943. évben a változatlanul megállapított adóalappal szemben több, mint 50 százalékkal emelkedett, akiknek 1943. évben addig még nem adóztott új jövedelemforrások, illetve vagyontárgyak keletkezett és végül akiket a m. kir. adóhivatal bevallás beadására 1944. évi március hó 31-ig végzőssel felszólít. A március 15-iki határidő tehát csak kivételes határidő, míg az általános beadási idő továbbra is február 29-ike maradt.

Dr. R. D.